

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageo a la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الاربعاء 23 من شوال 1327

SUSCRIPCION

Melilla, un año 120 Ptas.
 España, Tánger y Tetuán,
 trimestre 300
 Número suelto, 5 ctmos.

SUPLEMENTOS ARABES

Marruecos, Argel, Administración y Tabacos, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCION

Extranjero, un año 15 Ptas.
 Marruecos, un año 10 Ptas.
 Argel, precios convencionales

EL MERCADO DE FEZ

A pesar del apego que el moro conserva a sus costumbres y de la rutina que le caracteriza, ha variado tanto en sus usos y hasta en sus gustos, que casi todo lo que necesita lo consume del extranjero. No existe en realidad una industria genuinamente nacional que provea el consumo actual del país; pero se mantienen las tradiciones morunas en la forma y en los colores, por lo que todas las naciones comercialmente representadas en Marruecos han tenido que vencer dificultades de todas clases para acreditar sus mercancías en el Imperio. Las confecciones de lana y seda han sufrido modificaciones en sus colores y dibujos, de acuerdo con el gusto y aficiones marroquíes, y lo mismo ha sucedido con las cristalerías y loza, que fabricadas según los deseos y gustos árabes, han encontrado fácil entrada en el mercado, constituyendo hoy día una de las principales importaciones de Marruecos.

Sin embargo, las continuas relaciones y comunicaciones que existen entre Fez e Inglaterra han ejercido cierta influencia, especialmente francesa, sobre el sentido artístico del país, en términos que así como antes predominaban los colores definidos, ahora tienen ya aceptación los colores intermedios.

Tan solo la agricultura y el comercio son las dos fuentes de riqueza que hasta cierto punto florecen, en el terreno de aumentar la cuantía de su producción la primera y de sus transacciones el segundo. No es España, por desgracia, en nuestros días la nación que ocupa el primer lugar en el comercio marroquí. Inglaterra, Francia y Alemania se disputan respectivamente aquel mercado y su monopolio, apareciendo España tan sólo en el cuarto lugar y a una considerable distancia, a pesar de la tradición que existe favorable para el comercio español, pues no hace todavía cincuenta años que España representaba, con sus mercancías expedidas desde los puertos de Barcelona y Cádiz, la casi totalidad de la importación europea.

Hoy día la importación española es reducida: se envían pañuelos de seda, de los que se hace un gran consumo; géneros de punto, que se consumen en menores cantidades, y luego algunos otros artículos, cuya cuantía no es de mucha importancia. Todos los demás artículos que encuentran salida en el mercado marroquí, tales como el azúcar, las telas de algodón, velas, vidriería, etc., casi todo procede de los países indicados, dándose el caso de que los paños españoles usados por los moros, son fabricados en Marsella, y que algunos tejidos considerados como ingleses por proceder de Gibraltar, son de fabricación catalana.

No hay duda ninguna que la baratura de la producción de paotilla, cultivada en gran escala por algunos países,

ha ido sustituyendo a nuestra producción; pero esto no ha de ser motivo para que nuestro comercio con Marruecos disminuya, toda vez que algunos artículos de los que en el país se consumen, indudablemente los podemos ofrecer a precios tan baratos como otros países productores.

Dobe tenerse en cuenta que el moro no se fija tanto en la bondad y en la perfección del artículo que compra como en su baratura. Este detalle, importantísimo en el comercio marroquí, que otros países han atendido, debemos nosotros también aprovecharlo, y haciéndolo así, no cabe duda de que España podría conquistarse en este comercio un puesto envidiable, aprovechando la intensa corriente de simpatía que existe en el país hacia nosotros, toda vez que entre los moros ancianos se les oye todavía ponderar los géneros excelentes y baratos que años atrás recibían de España. Estas corrientes innegables de simpatía, no esperan más que facilidades materiales para manifestarse en el terreno de la realidad.

Sería a este efecto conveniente que visitasen el país personas conocedoras de nuestras fuerzas productoras, con el fin de estudiar sobre el terreno las necesidades y gustos del mercado marroquí y amoldar a los mismos nuestra producción, pues nadie penetra mejor en las costumbres y en los gustos de los moros que el español.

Así lo hacen otras naciones, como son Inglaterra y Alemania, que advertidas de lo difícil que es conocer, satisfacer y dominar un mercado típico, no se limitan al envío de viajantes de comercio, sino que los mismos industriales, dueños de importantes fábricas y jefes de opulentas casas de comercio penetran hasta los últimos confines de Marruecos, deseosos de estudiar en todos sus detalles y de apreciar por sí mismos cómo vive el moro, qué clase de artículos necesita para su consumo y en qué forma se debe comerciar con él.

La labor de nuestros fabricantes y viajantes comerciales encontraría para su mejor éxito un elemento de mucha fuerza en la numerosa colonia de ciudadanos españoles y protegidos de raza mora y hebrea ávidos de comerciar con España, quienes debidamente dirigidos y alocionados por representantes, intermediarios ó viajantes, en todas las poblaciones, con la doble ventaja de conocer perfectamente el país y estar habituados a vivir entre los moros.

Esta fuerza, que se desarrollará a medida que aumente la población española de nacimiento marroquí, podrá ser aprovechada con grandes probabilidades de fortuna, si a sus ventajosas circunstancias se añade el presentar género adecuado al mercado y ofrecerlo en condiciones iguales a las que ofrecen otros países.

Manuel Cortés.
 Cónsul de España en Fez.
 De la revista Marruecos.

(CONCLUIRÁ)

Sección árabe

ال جيش الصنيولي في بني شكر في

الغلة

خرج اصنيول في عدد من المحلة
 ووصل في مشيكة الى الغلة واذا بهم
 فادمن على الطريق وقد اصابوا هناك
 مائة من المسلمين ود جنها وزادوا في
 القدم الى ان وصلوا المحل المذكور

ولم يتعرض لهم احد من اهل البلاد
 بالقتل ولما وصلوا لذلك واذا بهم لم
 يفعلوا معه الا الكثير وفند ذلك جرح على
 ذلك غاية وزجة المحلة ما زوا من
 ذلك

لان دولة اصنيول ما من مرادها ان
 تفعل الا الكثير ولا عندها الا ان تهندين
 جوارها والبلاد كلها لان المسلمين اليوم ما
 عندهم حكمة بقد بسدوا وا بسدوا واهلكوا
 وانهلكو من ابعاهم

لانه يحاربهم في القتال واذا حصل بيده
 مائة من المسلمين يدينها واذا وصل
 بمسجرح يامر به الى اسطار والمسلمين
 اذا وجدوا مائة اصنيول يوفد فيها النار
 واذا وجدوا مسجرح فتارة واذا فاصروا مسو
 را كذلك واصنيول اذا لكر بمسور
 يساجنه

كها تقدم الكلام

El texto árabe

Relato de la operación militar efectuada el día 6 del actual en territorio de Kola, entre Beni-Sicar y Beni-Bu-Gafar, sin que los indígenas opusieran resistencia.

La Cordobesa

CABRERA Y COMPAÑIA
 Calle del General Chacel (Barrio de Reina Victoria)

Establecimiento de chacinas, aceites y carnes frescas, al por mayor y menor.

EN EL FAHS

Desde Tánger

(De nuestro corresponsal)

A juzgar por las noticias que de Fez se reciben, el Sultán Muley Hafid no hace el menor caso de las protestas que ha levantado su propósito de separar el Fahs de la jurisdicción de Tánger.

Por el contrario, Hafid ha ratificado la designación de Acharrar como kaid de dicho distrito, a pesar de que se trata de un individuo que carece en absoluto de prestigio.

Al cuerpo diplomático llegan frecuentes quejas de sus nacionales y protegidos, y en vista de ellas se ha reunido para llamar de una manera seria la atención del Maghzen sobre ese importantísimo asunto.

Parece que el cuerpo diplomático se fundará principalmente en el hecho de que la nueva agrupación va a hacer imposible la recaudación en el Fahs, en cuyo territorio hay enclavadas muchas fincas propiedad de extranjeros.

En cuanto a Raisuli, parece que está sumamente disgustado por no haberle concedido el Sultán aquel kaidato para dárselo a uno de los jefes que fueron dependientes suyos.

En vista de esto no será difícil que Raisuli ponga cuantas dificultades pueda al Acharrar en el ejercicio de su cargo.

La nueva demarcación va, seguramente, a dar lugar a muy serios disgustos, si las Potencias no consiguen que Muley Hafid vuelva de su acuerdo, dejando a los alrededores de Tánger bajo la jurisdicción del gobernador de esta capital diplomática.

Rás.

Francia y Marruecos

La prensa francesa se queja con clamor unánime de la lentitud con que se llevan las negociaciones entre la misión marroquí de París y el Gobierno francés.

Uno de los diarios de aquella capital, en vista de lo que ocurre, propone lo siguiente:

1.º Que se den al Maghzen los medios de solventar las deudas que tiene contraídas con particulares franceses, alemanes, ingleses y españoles, que tienen presentada la cuenta de sus pérdidas y cuyas reclamaciones son indiscutibles.

2.º Que se obtenga el reembolso de los gastos hechos por el Gobierno de la región argelino-marroquí y en la Chauia.

3.º Que se consigan las satisfacciones necesarias por los asesinatos, robos y desmanes de que han sido objeto súbditos franceses ó protegidos.

Añade que si se quiere arreglar la cuestión en bloque, se cerre el riesgo de que el Mokri y el Fassi se mueran de viejos en París sin llegar a la solución.

El mismo periódico añade: «¿Por qué, pues, no facilitar la emisión de un primer empréstito destinado a indemnizar a los particulares perjudicados? Si así se hiciera, Francia se encontraría sola y frente a frente con el Sultán, y le sería más fácil terminar entonces la cuestión pendiente.

Encuadernación Moderna

.... EN ESTA IMPRENTA

El 18 de Octubre

Era más de media noche. Una obscuridad lóbrega envolvía la cumbre de Rab-el-Tor; ese monte, erizado de chumberas, que el memorable 25 de Septiembre conquistamos los de Saboya al santo grito de ¡viva España!; grito imponente que hizo abandonar sus guaridas á los falaces enemigos de nuestra noble Pátria.

El cielo cubierto de negras nubes, hacía más lúgubre el ambiente; reinaba un silencio de muerte, precursor de momentos terribles...

Tras las trincheras de granito que circundan la citada cumbre, se hallaban apostados nuestros valientes soldados, con el fusil preparado y la vista al frente, intentando inútilmente penetrar la obscuridad que nos rodeaba.

De pronto, brilla un cárdeno relámpago que, iluminando momentáneamente el campo enemigo, nos deja ver las chumberas; tristes, solitarias, incapaces, al parecer, de cobijar bajo sus punzantes hojas á la leve Parca que nos acecha en forma de ser humano arrebujaado en parda chilaba, con ojos de felino y movimientos de serpiente...

A este veloz destello que impregna de acre olor el ambiente, sigas el tenebroso tableteo del trueno, repetido infinidad de veces por el eco macabro del tristemente célebre Gurugú que, cual enorme fantasma, se alza ante nosotros.

Pasan algunos minutos de calma imponente; brilla otro fugaz relámpago, retumba otra vez el trueno y el cielo, cual catarata homérica, arroja de sus nubes torrentes de agua...

Este es el momento esperado por nuestro traidor enemigo. Simultáneamente, brillan cientos de fogonazos á nuestro frente seguidos de otros tantos disparos; y otra lluvia mas mortífera que la del cielo, caldea las frentes españolas con su hábito de muerte.

Nuestros soldados no se arredran; ni la furia de los desencadenados elementos, ni la cobarde agresión del salvaje enemigo, logran acobardar su ánimo esforzado. Arrojan de sí las mantas que les resguardaba un tanto de la torrencial lluvia, pero que embarazaba sus movimientos, y con serena precisión, contestan á los disparos enemigos, guiados por los fogonazos que cada vez se ven brillar más cercanos.

El ensordecedor ruido de los disparos unido al fragor de la tempestad y á los aullidos salvajes de la morisma que se aproxima imponente á nuestra posición, favorecida por la obscuridad, convierten la lucha en un caos espantoso; más, pronto, una voz de trueno que domina la situación, manda cesar el fuego por nuestra parte, y segundos después, sólo se oyen tres gritos consecutivos, que mandan el fuego por descargas con serenidad propia de un ejercicio en campo de instrucción...

De pie sobre una piedra, dominando el trozo de trinchera tras el que dispara una sección, se divisa una pequeña figura, arrogante, serena, insensible á los torrentes de agua que sobre ella caen, indiferente á las balas que la dibujan. De no oír su enérgica voz, creerá de piedra... pero nó, en aquella marmórea figura, palpita el corazón de un bravo...

— ¡Segunda sección! ¡A...punte! ¡Fuego!—son los gritos que salen de aquella figurita inmóvil que, velada por la obscuridad y rodeada de un nimbo de victoria, se agranda á mis ojos con proporciones de héroe.

Amanece; y á la débil luz del crepúsculo que disipa á malas penas el negro velo que nos envuelve, distinguimos vagamente las punzantes chumberas que nos rodean, con sus hojas erizadas de espinas alzadas al cielo, como en súplica de perdón para los traidores enemigos que, resguardados tras sus troncos de culebra y favorecidos por la tormenta, intentaron hacer vacilar el ánimo del soldado español, huyendo acobardados ante el noble valor de los héroicos defensores de nuestra madre Pátria.

Luis Mejías.

Nador, Noviembre 909.

Recompensas

(CONTINUACIÓN)

Combates en Sidi-Musa, Sidi-Hamet-el-Mach, segunda caseta del ferrocarril y estribaciones del Gurugú, el 27 de Julio último:

Empleo de sargento al cabo herido Alipio Díez Calleja.

Servicios desde el principio de las operaciones hasta el 23 de Agosto último:

Empleo de sargento á los cabos distinguidos Miguel Rodríguez y Alejandro Hernández.

Empleo de cabo á los soldados distinguidos siguientes: Sandalio Belinchón, Preto Chccano, David Martínez, Eduardo López, Antonio Cuéllar, Francisco Tejedor Maroto, Martín Jiménez Vérdelo, Pío Lobo Escudero, Cirilo Fernández, Leoncio Gómez, Juan García, Fausto Díaz, Tomás Coronado, Vicente Sánchez, Roberto Estrada y Luis Lora.

Combates en la loma de Ait-Aisa y en el barranco del Lobo y estribaciones del Gurugú, el día 27 de Julio último:

Además de las que ya publicamos, han sido otórgadas las siguientes recompensas á los heridos que figuran á continuación:

Cruz de plata del Mérito militar, con distintivo rojo y la pensión mensual de 7'50 pesetas: Soldados Antonio Lucas Sánchez, Mateo de la Cruz, Tomás Blázquez Fernández, Benito Sánchez García, Eustaquio Lobato Rodríguez, Celedonio Organero, Ramón Domínguez Vasco y Modesto Pendán Hernández; cabos José Blanco y Juan Gómez Ducl, y sargento Emiliano S. Segundo Sánchez.

Cruz de plata del Mérito militar, con distintivo rojo y la pensión mensual de 7'50 pesetas, vitalicia: Cornetas Arturo de la Peria y Juan Olmo Lara, sargentos Bonifacio García y José Alique; cabos José del Pino y David Plasencia, y soldados Melitón Arranz, Bernardo Arranz, Joaquín Antona, Francisco Domínguez, Nicolás Morón, Ricardo Monterín, Lorenzo Sierra, Manuel Porcaz García, Nicolás Pérez Cinos, Gregorio Sánchez Martín, Felipe Maciá, Tomás Gallego, Francisco Pérez, E. las Méndez, Luis Rebollo Rabio, Simón Poveda Rocio, Gregorio Mayor Bravo, Francisco Sardin Ortigado, José Barrachero, Juan Calderón y Romualdo Gil.

(CONTINUARÁ)

El reclamo en Norte América

La última novedad del reclamo se ha implantado en Norte América.

Las casas de publicidad han abierto el reclamo por suscripción mensual.

Por 100 francos al mes, el suscriptor tiene derecho á ser citado en las listas de asistentes á matrimonios, entierros y estrenos, aunque no haya asistido, naturalmente.

Por 200 francos mensuales se tiene derecho á la descripción de los trajes ó al título de distinguido escritor, célebre ingeniero, bizorro oficial, etc.

Por la mensualidad de 600 francos se adjudica al suscriptor la calificación de «protector de las artes» ó de «ilustre Mecenas», según elija.

Por 1.000 francos, en fin, se ve uno llamado «bienhechor de la humanidad» y «gloria nacional».

Y aun hay precios convencionales para los que no se contenten todavía.

Granada

Córdoba

Malaga

y Melilla

cuatro poblaciones muy importantes por los monumentos históricos que encierran y la bondad de su privilegiado clima. Un viaje por dichas capitales, es lo más sugestivo que puede imaginarse. Para evitar desembolsos, basta adquirir las caprichosas postales que acabamos de recibir con vistas de los edificios y lugares más notables. En objetos de escritorio tenemos cuanto se puede apetecer y advertimos que nuestras tintas son las más preferidas por los inteligentes. Libros, libretas y libritos. Para convencerse, visiten

La Española: General Chacel 4

Los sucesos del campo

Las posiciones de Beni-Sicar

En Hidun

En las nuevas posiciones tomadas el último sábado, continúan los trabajos de fortificación y atrincheramiento, en los cuales toman parte, en unión de nuestros soldados, algunos indígenas que así lo han solicitado.

De hoy á mañana quedarán aquellas posiciones en disposición de poder amunicar los contingentes que hoy las guarnecen.

En breve regresarán los regimientos de Saboya y Wad-Rás.

En Taurit

En esta posición la tranquilidad es completa desde que nuestros soldados la ocuparon.

Numerosos mores acuden á diario, llevando sus mercancías, que expenden á precios moderados.

Ayer vino una compañía de Tarife, cuyo batallón guarnece Taurit, con objeto de efectuar compras, y acompañar al méxico que marcha á la Península con licencia por enfermo.

Noticias varias

Ascensión suspendida

El Parque Aerostático recibió orden de efectuar una ascensión en la mañana de ayer, para reconocer los barrancos y estribaciones de la vertiente derecha del Gurugú.

La persistente lluvia que durante toda la mañana cayó sobre la plaza, impidió llevar á cabo la operación.

Tabaco

A las posiciones del Gurugú, se enviaron ayer varias cajas de tabaco, procedentes del donativo de que dimos cuenta oportunamente.

El obsequio fué muy bien recibido por nuestros animosos soldados.

Para cubrir bajas

De un día á otro llegarán á esta plaza, once mil soldados, los cuales se destinan á cubrir bajas en los distintos cuerpos del ejército expedicionario.

Convoyes

A la última posición tomada en el Gurugú fué ayer un convoy á lomo, sin columna de protección.

Las fuerzas allí destacadas presenciaron desde las avanzadas la marcha del convoy, que regresó á la plaza sin novedad.

A Zoco el Had marchó otro convoy, con gran cantidad de víveres.

Regreso

De la Restinga regresaron algunas fuerzas de Administración Militar de las destacadas en aquel campamento.

Tanto en el zoco el Arbáa como en Ras-Quiviana, la tranquilidad es completa.

TELEGRAMAS

NOTICIAS VARIAS

Condecoraciones

Con motivo de la llegada del Rey Don Manuel, se han concedido algunas condecoraciones á los personajes que figuran en el séquito del Monarca de Portugal.

Las ruinas del teatro

Gran número de curiosos contemplan las ruinas del teatro de la Zarzuela.

Consejo de guerra

En Barcelona se ha celebrado un consejo de guerra, contra veintidos vecinos de Monistrol, los cuales incendiaron la estación ferroviaria de San Vicente de Castellar.

El fiscal, en sus conclusiones, ha pedido la pena de destierro para varios de los procesados. Para los restantes solicitó la pena de cuatro años de prisión.

De viaje

A bordo del «Temerario», han llegado á Palma el nuevo gobernador civil y el Inspector General de la Armada Sr. Fernández Caro.

De Guerra

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Confiendo el mando de la 1.ª brigada de la 3.ª División al general Torrecillas.

Idem. id. de la 1.ª brigada de la 9.ª División al general Ruiz Banay.

Nombrando comandante General de los Somatenes de Cataluña al general García Villanueva.

Concediendo el mando de la 2.ª brigada de la 10.ª División al general Alvarado Aguado.

Id. id. de la 2.ª brigada de la 1.ª División al general Borbón Arezoz.

Id. id. de la 2.ª brigada de la 3.ª División al general Barreiro.

R. O. dictando reglas para el percibo de las pensiones á las familias de los reservistas.

Banquete regio

A la 1.ª 30 se ha verificado el banquete de honor ofrecido por el Rey D. Manuel al monarca español.

El acto se celebró en la Legación de Portugal.

Los comensales fueron treinta y cuatro.

En la mesa, el Rey D. Manuel daba la derecha al infante D. Fernando y la izquierda al Sr. Moret.

A la derecha de D. Alfonso estaba la esposa del ministro de Portugal y á la izquierda el ministro de Negocios extranjeros de esta última nación.

El resto de los comensales lo componía los personajes de los respectivos séquitos y el personal de la Legación.

También asistieron los Sres. Luque, marqués de la Torrecilla, Elhague, duque de Santo Mauro, marqués de Aguilar de Campoo y el introductor de embajadores conde de Pié de Concha.

Otra conferencia

En el salón de actos de la Liga Regionalista, de Barcelona, ha dado una nueva conferencia el jefe de la derecha solidaria, Sr. Cambó.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

El orador afirmó que los regionalistas no pueden figurar en el partido liberal, pues la historia de éste demuestra que es contrario á las aspiraciones que sustentan aquellos, así como tampoco en el partido conservador, el cual sólo se ha mostrado partidario de la autonomía municipal, pero no regional.

Agregó que si los regionalistas catalanes logran escalar el Parlamento, formarán un gran partido que se dedicará sin desmayos á pedir de los poderes públicos el cumplimiento de sus aspiraciones, de sobra conocidas. Si el pueblo no nos secunda y no podemos llegar á las Cortes, entonces emprenderemos una activa campaña, igual á la que intentaron realizar los solidarios.

Censuró acremente á la izquierda solidaria y á los republicanos regionalistas, los cuales pretenden una forma de gobierno que ya no interesa á los ciudadanos de los países adelantados. Es una fracción política—dijo—que no es del Rey ni del Presidente de la República.

Al terminar su discurso, el Sr. Cambó fué muy aplaudido.

El statu quo

Un despacho de Constantinopla, asegura que Francia y Rusia, de acuerdo

con Italia, han acordado mantener el «statu quo» en la cuestión de Creta.

Concurso de ganado

Ha sido designado el Jurado que ha de fallar en el concurso de ganado, que acaba de inaugurarse.

Entre locos

En el Manicomio de Valencia, un alienado llamado José Todolí, en un acceso de locura, extranguló á otro demente.

La víctima se llamaba Miguel Morey Pérez.

Homenaje

El Instituto Médico organiza un homenaje de admiración á don Amalio Jimeno.

Una tiple que se evapora

Una conocida tiple que actuaba en el teatro Apolo de Valencia, ha desaparecido en unión de su madre y hermana.

El padre de la fugada ha dado cuenta á la autoridad de la inesperada determinación de las que levantaron el vuelo.

La ausencia de la artista, parece que está relacionada con la salida para el extranjero de un célebre director de orquesta.

Uno que se separa

El diputado á Cortes por Sevilla, D. Hilario Camino, ha enviado una carta al Sr. Maura, notificándole su separación del partido que aquél dirige.

Congreso de viticultores

Se ha celebrado en Valencia la sesión inaugural del Congreso de viticultores.

Los congresistas se ocuparon detenidamente de los medios más eficaces que se deben poner en práctica para combatir la filoxera y de llegar al perfeccionamiento de la elaboración de los vinos.

Manifestación de protesta

En Canarias se ha celebrado una imponente manifestación, en la que tomaron parte todas las clases sociales de la capital, para protestar del proyecto sobre creación de un virreynato en aquél archipiélago y pedir reformas que garanticen la independencia administrativa del mismo.

Los ánimos se hallan excitadísimos.

En el Ayuntamiento se ha dado lectura á un telegrama del Sr. Moret rechazando las peticiones formuladas por el pueblo canario.

Todo el comercio ha cerrado sus puertas en señal de protesta.

El Ayuntamiento ha vuelto á reunirse, adoptando acuerdos contrarios á los deseos del Gobierno.

Se han adoptado grandes precauciones para evitar cualquiera alteración del orden.

La guardia civil de los puestos inmediatos se ha reconcentrado en la capital.

Tómense graves disturbios.

Subasta

El día 16 del actual y en el cuartel de Santiago, se verificará la venta en pública subasta de tres mulas de desecho que tiene el Regimiento de Infantería Melilla núm. 59.

Dicho acto tendrá lugar á las once de dicho día, adjudicándose cada semoviente al mejor postor, del que será cargo el impuesto de este anuncio.

Melilla 6 de Noviembre 1909.—El Comandante Mayor, Luis González Mata.—V.º B.º: El Coronel Jefe Accidental, Ferrando.

Se venden tres coches. Razón Castelar 11.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestra correspondencia la Agencia Fabra

Cambios del 9

París 8'90
Londres 27'44

El rey de Portugal

A las nueve de la mañana los reyes Don Manuel y Don Alfonso, acompañados de sus ayudantes, montaron en automóvil dirigiéndose á la Casa de Campo, en donde permanecieron cerca de una hora.

De allí se trasladaron al campamento de Carabanchel con objeto de presenciar las maniobras que debía realizar la brigada que manda el general Palanca.

Don Alfonso presentó á los oficiales españoles la escolta del rey Don Manuel.

Al llegar SS. MM. formó la brigada del general Palanca, compuesta de los regimientos de Villarrobledo y Castilla.

Luego maniobró en línea de columna, y con arreglo á la nueva táctica.

La artillería hizo brillantes ejercicios.

Al terminar, todas las fuerzas desfilaron en columna de honor, colocándose el Rey D. Manuel á la cabeza del regimiento de Castilla.

Antes de abandonar el campamento, los reyes felicitaron á los jefes y oficiales de la brigada por la excelente instrucción que revelaron las fuerzas de su mando.

D. Alfonso y D. Manuel montaron de nuevo en automóvil, regresando á palacio á las doce.

Lo ignora

Un periódico aseguraba esta mañana que el Sr. Moret abrigaba el propósito de reunir las actuales Cortes, por exigirle así la resolución de asuntos urgentísimos.

Interrogado el Sr. Alvarado sobre el particular, manifestó que ignora hasta qué punto será cierto lo dicho por el citado periódico; mas afirmó que el gobierno no necesita reunir á las Cortes para arbitrar recursos con que hacer frente á los gastos de la guerra.

Visitas

Esta tarde visitó la Armería real, el rey D. Manuel.

Después marchó á complimentar á la condesa de París.

Huelga

Los empleados de las distintas empresas de tranvías de Burdeos, se han declarado en huelga, por haberse negado las compañías á acceder á sus exigencias.

Los huelguistas han tratado de impedir la circulación de tranvías.

Se han practicado algunas detenciones.

No es de temer que se altere el orden. No obstante, se han adoptado algunas precauciones.

Consejo de ministros

Un telegrama de París da cuenta del consejo de ministros celebrado en el Eliseo bajo la presidencia de Mr. Fallières.

El ministro de Estado informó á sus compañeros de las negociaciones que viene realizando la embajada marroquí y de las condiciones expuestas por el Gobierno francés, de las cuales los embajadores prometieron dar cuenta á Muley Hafid.

PROFESOR DE GUITARRA

Se dan lecciones de guitarra á domicilio. Para informes, calle Isabel la Católica núm. 5.

NOTICIAS

Viajeros

En el «Ciudad de Mahón», llegaron ayer, entre otros, los siguientes viajeros:

D. Luis Planas Rivas, D. Julián Ejerique, D. Leandro González, D. Víctor Reboul y D. Alberto Suárez.

A las cinco regresó á Málaga dicho vapor correo.

Insultos

Los agentes urbanos detuvieron á un sujeto que dirigió graves insultos al capitán de un vapor surto en la rada.

Un hebreo apaleado

Tres individuos cuestionaron ayer, por cosas de poca monta.

Uno de ellos, israelita, recibió varios golpes, que obligaronle á reclamar el auxilio de la policía.

Esta puso término á la contienda, deteniendo á los apaleadores.

Carreros multados

Con gran exposición de los transeúntes, algunos carreros acostumbran á abandonar sus vehiculos durante la marcha.

Ayer la policía multó á dos de aquellos, los cuales, después de hacer efectivos las multas, han prometido no reincidir.

Cabra

En el Vivero del Parque se encuentra depositada una cabra encontrada en la vía pública.

Efectos extraviados

Los efectos siguientes, se encuentran en el Centro de policía á disposición de sus propietarios:

Un cajón con efectos de guarnicionero, un salskof, una teresiana de un primer teniente de infantería, dos cuchillos-mañiser, varias fotografías, una lira, un palustre, un depósito de un faro, un reloj de señoras, una llave inglesa y dos carteras de bolsillo con documentos.

Fallecimiento

A la avanzada edad de sesenta años falleció ayer el Sr. D. Froilán Pérez Vega, capitán retirado, y persona que gozaba de muchas simpatías en la plaza.

La conducción del cadáver al cementerio del Carmen, se verificará esta tarde, á las cuatro y media.

Enviamos á la apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

El tiempo

En la madrugada de ayer el cielo se cubrió por completo, y poco después iniciábase espesa lluvia, que no cesó durante todo el día.

En algunos campamentos, las aguas causaron no pocos destrozos, que nuestros soldados se apresuraron á reparar.

Por la Marina no era empresa fácil transitar, dada la gran cantidad de barro que cubría el pavimento.

Aventurarse por la Puerta del Campo, era empresa de titanes. Por este motivo, los carruajes de plaza se vieron muy solicitados.

En las últimas horas de la tarde, cesó la lluvia, con gran contento de cuantos tienen necesidad de salir á la calle, aunque el tiempo aconseje lo contrario.

Detenido

Los agentes nocturnos detuvieron á un individuo que trataba de apoderarse de algunos efectos de los depositados en el muelle.

El ideal

La Sra. Doña Concepción Pérez Quesada tiene el gusto de ofrecer al público melillense su nuevo establecimiento denominado

EL IDEAL

Servicio estilo francés.
PASEO DE LA MARINA, al lado de la Papelería del Sr. Guijarro

Atención

Compra y venta de muebles y alfileres
General Chacel, núm. 4
REINA VICTORIA

AVISO

En la calle de la Iglesia, núm. 3, ha quedado establecido un gran almacén de calzado de campaña.

Especialidad en cuero inglés y zapatos para señoras, caballeros y niños. Calzado de todas clases á precios reducidos.

Eduardo Soto Oses

LOS EXTREMEÑOS

Calle del General Chacel

Despacho de carnes frescas,

embutidos y jamones

Butifarras estilo catalán, todas las noches.

Manteca destilada superior.
Lechoncillos á 2 pesetas kilo en canal

UN CABALLO

se vende. En esta Administración informaría.

OBJETOS PARA CAMPAÑA

Malpartida Hermanos, S. en C.

Camas, cubiertos, vasos de aluminio, platos, filtros para aguas, cantimploras, maquinillas para café, estuches necesario, utensilios de porcelana é infinitad de artículos para campaña.

Trajes de campaña confeccionados, tela para ojos, impermeables Cristían, camisas, calzoncillos, camisetas, calcetines, pañuelos de seda y algodón y las últimas novedades en tejidos de todas clases; quincalla, paquetería, bisutería, perfumería, objetos para regalos y muebles de todas clases.

Hay que visitar el gran «Bazar El Reguador» para convencerse de sus grandes existencias y precios módicos.

Barrio Reina Victoria

Pérdida de un machete marca Collins, empuñadura de sable. Inmediaciones Rostrogordo, día 6. Se gratificará á quien lo entregue al capitán ayudante de lanceros de la Reina.

Se vende Un caballo y un mulo. Para más informes, acúlese á Anón Whaler. Hotel de Francis. Melilla 8-11-09.

¡ALTO!

Nueva apertura del Establecimiento de la Compañía
DHANAMALL CHELLARAN
Calle General Chacel

Gran Bazar indio, chino, japonés, turco, egipcio, sudanés, persa y marroquí
Artículos variados de plata

Precios muy moderados

Interesa

Se desee comprar una casa de 1.000 á 2.000 duros.

Dar informes, sitio y precio por cartas dirigidas al Sr. A. B. C., en esta Redacción.

Bazar Reina Victoria

DAVID J. MELLO

Completo y variado surtido en géneros de todas clases, perfumería de las mejores marcas, encajes, bordados y cintas. Juguetes y caprichos para regalos, paquetería, bisutería y quincalla.

Sombreros y gorras

Gusapos de todas clases.—Loza, cristal y utensilios de cocina.

Efectos militares para nuevos uniformes
Muebles de Viena y del país.

Sastrería civil y militar

Objetos de fotografía, filtros de campaña, camias de campaña y termos.
Precios sin competencia.

Calle del General Chacel núm. 1

y Carretera del Buen Acuerdo, 2

La Española

FONDA Y RESTAURANT

Carlos de Arellano 1-Buen Acuerdo

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730

JEREZ DE LA FRONTERA

Coñacs monopolio, 1, 2, 3 cepas, y FUNDADOR

Pídase en todas partes

Depósito y Agente en Melilla **JOSÉ CABO** Santiago, 5 (Mantelete)

Servicios de la Compañía Transatlántica Española

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo Lisboa, Cadix, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, For-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon, y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de la Cornua el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornua y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é islas de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite Pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coroy Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracas.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinaciones por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30, y así sucesivamente, cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea, regresando de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras publicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la coacción de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial
Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafarge

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Cemento Armado

DE

Don Manuel Fernández Martin

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.

Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 9.—POLIGONO

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurastónico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 10 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elisir antibacilar BONALD

— DE —

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

Banco de Cartagena

CAJA

DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuola, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Bullio, Yecla y Cádiz

Saldo anterior Ptas. 10.732.944'17

Imposiciones durante la semana 685.559'13

Suma 11.418.503'30

Reintegros 356.821'45

Saldo 11.061.681'85

Melilla 9 de Octubre de 1906.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

Gran Café YUDAH

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Funches, Vermouths, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen.

Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario

Se sirva el exquisito chocolate Lombart

Hotel Colón—antes Asta—

Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza.

Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio.

Trato esmeradísimo.

PRECIOS VENTAJOSOS

General Margallo 26, Barrio del Poligono

Datos para la historia de Melilla

por

Gabriel de Morales

COMANDANTE DE ESTADO MAYOR

Se vende en esta Administración al precio de 12'50 pesetas ejemplar.

Se alquila habitación con camas, calle de la Iglesia, 4.